

Секция «Мировая политика и международные отношения»

**Бразилия в современной внешнеполитической стратегии КНР**

**Шамшина Виктория Николаевна**

*Аспирант*

Институт мировой экономики и международных отношений, Москва, Россия

*E-mail: sanvini@list.ru*

Конец XX начало XXI века отмечены укреплением комплексной мощи КНР и усилением позиций Пекина на мировой арене, что стало возможным благодаря стремительному росту его экономического потенциала. Во внешней политике Китай перешел от своей традиционной концепции "пояса добрососедства" к созданию "глобального добрососедства", что указывает на появление у Пекина круга общемировых интересов. Особое место в системе международных интересов КНР заняли страны с развивающейся экономикой, в частности Бразилия.

С начала XXI века стратегическое сотрудничество Китая и Бразилии приобрело особый динамизм в политической, экономической, военно-технической областях. Общее стремление к формированию полицентричного мира сближает КНР и Бразилию и способствует становлению схожих взглядов сторон на основные проблемы мировой политики. И Бразилия, и Пекин выступают в защиту интересов развивающихся стран, придерживаются принципа невмешательства во внутренние дела других стран и мирного разрешения конфликтов. На международных форумах КНР и Бразилия все чаще выступают как естественные союзники и единомышленники, прежде всего в ООН, в том числе в СБ ООН, непостоянным членом которого в период с 2004-2005гг. и с 2010-2011гг. являлась Бразилия. Возросло взаимопонимание сторон в рамках сотрудничества в коалициях развивающихся стран - объединения БРИКС, экономического форума «Группы двадцати»; по вопросам изменения климата и реформ международных финансовых институтов.[5] В последние годы также совпадают позиции сторон относительно принципиальных вопросов международной безопасности. Так, например, стороны единогласно поддержали создание безлетной зоны над Ливией в 2014 году и высказались за мирное разрешение конфликта. А в 2011 году Китай поддержал выдвинутую Бразилией на рассмотрение Генеральной Ассамблеи ООН инициативу принятия концепции "Ответственности во время защиты".

Важной компонентой стратегического партнерства КНР и Бразилии является военно-техническое взаимодействие. Для Китая, в отношении которого продолжают действовать западные санкции на продажу оружия, Бразилия является важным источником технологий. В 2009 году китайские военно-морские летчики прошли обучение по совершению посадки на авианосец в бразильском городе Сан-Пауло. [2] Учитывая, что в мире всего около десяти стран имеют на вооружении авианосцы и большинство из них - союзники США, можно утверждать, что Бразилия предоставила китайским пилотам бесценный опыт экспериментального обучения.

Тем не менее, общий контекст глобальной безопасности КНР на современном этапе во многом определяют проблемы экономической безопасности, от которых зависит устойчивое развитие государства. Значительные запасы природных ресурсов Бразилии, развитый сельскохозяйственный сектор и большой потенциал внутреннего рынка для китайского экспорта способствовали ее становлению в качестве приоритета современного внешнеэкономического курса Китая. Бразилия - десятый крупнейший торговый партнер КНР и основной партнер Китая в Латинской Америке.[1] Расширению сотрудничества между странами способствовало признание Бразилией статуса рыночной экономики Китая. В обмен Бразилия надеялась на поддержку со стороны Пекина в вопросе получения постоянного места в СБ ООН. Однако Пекин подтвердил свои намерения содействовать рас-

ширению СБ ООН лишь в общих категориях, настаивая на необходимости продолжения межправительственных переговоров по различным моделям реформ.[4] В связи с тем, что обсуждается пакетный документ по группе G4, Китай, исходя из задачи противодействия вхождению в Совет сильных соседей по региону - Индии и Японии, вряд ли когда-нибудь согласится на его принятие.

Будучи вторым по значимости поставщиком железной руды и сельскохозяйственной продукции в КНР, третьим по значимости в Латинской Америке поставщиком нефти в Китай, Бразилия играет важную роль в обеспечении ресурсно-энергетической и продовольственной безопасности азиатского гиганта. Важным шагом для укрепления торгово-экономических связей и совместного поддержания финансовой стабильности между странами стало подписание соглашения о ведении взаимных расчетов в национальных валютах.[3] Торговая взаимодополняемость способствует сохранению высокого потенциала сотрудничества Бразилии и Китая, несмотря на замедление темпов роста китайской экономики. Более того, в 2015 году были начаты исследования перспектив строительства трансконтинентальной железной дороги от атлантического побережья Бразилии до одного из портов на тихоокеанском побережье Перу.[6] Реализация проекта будет способствовать становлению Бразилии в качестве регионального узлового торгово-экономического центра сотрудничества латиноамериканских стран с КНР.

Вместе с тем сотрудничество между странами перемеживается с элементами конкуренции как на внутреннем рынке Бразилии, так и на рынках других стран Латинской Америки, США, Африки. Например, в Африке Бразилия укрепляет сотрудничество с теми же странами, которые Пекин считает наиболее значимыми партнерами в регионе, в частности с Анголой. Возрастание конкуренции может стать основным источником напряженности между сторонами в ближайшие годы.

Созданные Китаем благоприятные условия для роста экономики Бразилии способствовали ослаблению экономической и внешнеполитической зависимости южноамериканской страны от США и трансформации бразильско-американского взаимодействия, что нашло свое проявление в отказе Бразилии участвовать в инициированном США «Плане Колумбия» и зоне свободной торговли двух Америк, в осуждении позиций Вашингтона во время осуществления интервенции США и их союзников в Ирак в 2003 году. Отношения Бразилии и США стали более конструктивными, в них возобладал прагматизм. Таким образом, наращивание сотрудничества между Китаем и Бразилией усложняет региональную политическую среду и способно произвести изменения в балансе сил в Северной и Южной Америке.

Проведенное исследование показало возрастание роли Бразилии в современной внешнеполитической стратегии КНР.

### Источники и литература

- 1) МИД КНР: [http://www.fmprc.gov.cn/chn//gxh/cgb/zcgmzysx/nmz/1206\\_1/1206x1/t7915.h](http://www.fmprc.gov.cn/chn//gxh/cgb/zcgmzysx/nmz/1206_1/1206x1/t7915.h)
- 2) Министерство обороны США: [http://www.defense.gov/Portals/1/Documents/pubs/2010\\_C](http://www.defense.gov/Portals/1/Documents/pubs/2010_C)
- 3) Народный банк КНР: <http://www.pbc.gov.cn/english/130721/2866502/index.html>
- 4) Постоянное представительство КНР при ООН: <http://www.china-un.org/eng/zt/gaige/t191026.htm>
- 5) Синьхуа: [http://news.xinhuanet.com/english2010/china/2011-04/13/c\\_13825818.htm](http://news.xinhuanet.com/english2010/china/2011-04/13/c_13825818.htm)
- 6) China Daily: [http://www.chinadaily.com.cn/world/2015livistsa/2015-05/20/content\\_20766516.htm](http://www.chinadaily.com.cn/world/2015livistsa/2015-05/20/content_20766516.htm)